
Clima Israelului antic 
1. Introducere 

Clima Israelului antic a jucat un rol esențial în viața de zi cu zi a poporului ales. Într-o țară atât de diversificată din punct 

de vedere geografic, de la munți înalți la deșerturi aride și până la câmpii fertile, condițiile climatice au influențat 

profund agricultura, migrațiile și chiar povestirile biblice. Ploaia, soarele arzător, vânturile puternice și secetele au fost 

nu doar fenomene naturale, ci și elemente prin care Dumnezeu și-a manifestat voia și binecuvântările. 

Pe parcursul acestei lecții, vom descoperi cum clima Israelului a modelat viața oamenilor din vechime, cum a influențat 

scrierile sfinte și ce învățături spirituale putem desprinde din aceste condiții meteorologice. Veți vedea că, în vremurile 

biblice, vremea nu era doar o chestiune de confort zilnic, ci un mijloc prin care Dumnezeu comunica cu poporul Său. 

2. Tipuri de Clime în Israelul Antic 

Israelul antic avea o climă extrem de variată, influențată de geografia sa diversificată. În această regiune relativ mică, 

se întâlneau diferite tipuri de climă care afectau modul de viață, agricultura și chiar relatările biblice. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Clima mediteraneană

•era predominantă în zonele de coastă și în câmpiile vestice, cu veri calde și uscate și 
ierni blânde și ploioase.

•Această climă favoriza culturile de măslini, viță de vie și grâu, fiind ideală pentru 
agricultură.

Clima deșertică

•domina în regiunile sudice și estice, precum Negevul și părțile estice ale Iordanului. 

•Aceste zone erau caracterizate de temperaturi extreme, secetă și o vegetație redusă, 
fiind locuite de triburi nomade și folosite pentru pășunat.

Clima montană

•era specifică regiunilor înalte, cum ar fi Munții Iudeii și Munții Galileei. Aici, verile erau 
mai răcoroase, iar iernile aduceau chiar și zăpadă în anumite zone.

•Aceste regiuni au fost adesea refugii în vremuri de război sau inundații, oferind adăpost 
și protecție.



 

În nordul Israelului, unde se află regiuni muntoase precum Galileea, precipitațiile erau mai abundente. Aici, ploaia 

cădea destul de des, iar pământul era fertil, ideal pentru cultivarea viței-de-vie, măslinilor și altor culturi. În aceste 

regiuni, locuitorii se bazau pe ploaie pentru a-și întreține fermele și grădinile. 

Pe măsură ce mergeai spre sud, spre regiuni precum Iudeea și Negev, ploaia devenea tot mai rară. În aceste locuri, 

pământul era mai uscat, iar oamenii trebuiau să găsească alte modalități de a obține apă, cum ar fi săpând fântâni 

adânci sau construind cisterne pentru a colecta apa de ploaie atunci când aceasta venea. 

În general, cea mai mare cantitate de ploaie cădea în timpul iernii, între noiembrie și martie. Verile erau foarte uscate 

și calde, aproape fără pic de ploaie, ceea ce însemna că oamenii trebuiau să fie foarte atenți în gestionarea resurselor 

de apă pentru a supraviețui. 



3. Ploaia și Sezoanele Agricole 

În Israelul antic, ploaia era considerată una dintre cele mai mari binecuvântări divine. Fără ploaie, solul fertil nu putea produce recoltele esențiale pentru viață, iar seceta era 

văzută ca un semn de pedeapsă sau neascultare. Ploaia timpurie, care venea la începutul sezonului de semănat, și ploaia târzie, care ajuta la maturarea recoltelor, erau 

esențiale pentru supraviețuirea și prosperitatea poporului. 

Sezoanele agricole erau structurate în funcție de aceste ploi. Primăvara și toamna erau anotimpurile în care se semăna și se culegea, iar ploaia era vitală în acest proces. Vara, 

caracterizată de secetă și căldură intensă, era timpul în care oamenii pășteau turmele și pregăteau terenurile pentru sezonul următor. În timpul iernii, ploile erau mai frecvente, 

iar pământul intra într-un repaus necesar pentru regenerare. 



4. Temperatura în Israel 

În Israel, temperaturile variază foarte mult în funcție de loc și sezon. Acest lucru se datorează diversității reliefului și 

poziției geografice a țării. 

Temperatura medie anuală și cantitatea medie de precipitații anuale în Israel 

 

Cele mai fierbinți zone din Israel sunt de obicei în sud, în deșertul Negev și în zona Mării Moarte. În aceste locuri, vara 

temperaturile pot urca foarte sus, ajungând adesea peste 40°C. De exemplu, în lunile iulie și august, la prânz, în aceste 

regiuni, aerul devine aproape irespirabil de fierbinte. Marea Moartă, fiind cel mai jos punct de pe Pământ, este 

renumită pentru căldura extremă, ceea ce o face una dintre cele mai fierbinți zone din Israel. 

În schimb, în timpul iernii, cele mai reci temperaturi sunt întâlnite în zonele montane, cum ar fi Muntele Hermon, în 

nordul Israelului. În lunile ianuarie și februarie, temperatura poate coborî sub 0°C în această regiune, iar vârfurile 

munților sunt adesea acoperite cu zăpadă. Muntele Hermon este chiar un loc unde se poate schia în Israel, ceea ce 

arată cât de rece poate deveni aici în timpul iernii. 

 

 
  

 
  

 
 

 
 

 
  

  
       

     

     

     

    

     

          
     

     

     

     

     

     

     

     

   

                

    

     

    

                 

                                    

   

    

    

    

    

    

   

   

    

    

    

    

Temperatura maximă: 

peste 40 grade C
Temperatura minimă:

sub 0 grade C



5. Intemperiile Naturii 

În Israelul antic, intemperiile naturii erau forțe puternice care influențau profund viața de zi cu zi. Furtunile, secetele, 

grindina și vânturile erau fenomene naturale ce puteau aduce atât distrugere, cât și lecții spirituale importante pentru 

poporul Israel. 

 

Sarcină: 
Pe harta apelor din Israel, inclusă în materialul temei „Relieful și Apa Israelului,” identifică și marchează principalele 

zone climatice ale țării! 

 

 

 

 

 

 

 

Vânturile

•precum vântul de est (Șiroco), erau cunoscute pentru aducerea secetei și distrugerea 
culturilor. Aceste vânturi uscate și fierbinți aduceau adesea praf și nisip din deșerturi, 
secând terenurile fertile și făcând viața extrem de dificilă pentru locuitorii Israelului.

•Vântul de est este menționat în Biblie ca un instrument al judecății divine, dar și ca un 
simbol al schimbării și al transformării.

Secetele

•erau considerate semne de avertizare sau judecată din partea lui Dumnezeu, așa cum s-
a întâmplat în timpul profetului Ilie, când lipsa ploii timp de trei ani a adus foamete și 
suferință în Israel (1 Regi 17-18). 

•Secetele ne amintesc de importanța dependenței de Dumnezeu pentru a primi 
binecuvântările Sale.

Furtunile

•erau frecvente, în special pe Marea Galileii, unde valurile și vânturile puternice puteau 
să apară brusc, punând în pericol viețile pescarilor. Un exemplu notabil din Biblie este 
episodul în care Isus a liniștit furtuna, arătând astfel puterea Sa divină asupra naturii 
(Matei 8:23-27). 

•Furtunile simbolizează adesea provocările și încercările vieții, iar calmarea lor de către 
Isus înseamnă pacea pe care El o aduce în mijlocul haosului.

Grindina

•era un alt fenomen natural devastator. În Biblie, grindina a fost folosită ca o unealtă a 
judecății divine, așa cum s-a întâmplat în Egipt în timpul plăgilor trimise de Dumnezeu 
(Exod 9:18-26). 

•Grindina nu doar că distrugea recoltele, dar era și un semn al puterii lui Dumnezeu de a 
pedepsi neascultarea.



Studiu de caz: 
Clima în câmpia Iordanului (Araba), sau de ce Câmpia Iordanului  este comparată 

cu o grădină a Domnului și Țara Egiptului? 

„Lot și-a ridicat ochii și a văzut că toată Câmpia Iordanului, până la Țoar, era bine udată, la fel ca grădina 

DOMNULUI, la fel ca țara Egiptului. Aceasta s-a întâmplat înainte ca DOMNUL să fi distrus Sodoma și Gomora.” 

Geneza 13:10 

Câmpia Iordanului este descrisă în Biblie ca un loc deosebit de fertil, comparat cu: 

a) grădina Domnului (DOMNUL Dumnezeu a plantat o grădină în Eden, în est, și l-a pus acolo pe omul pe care îl 

crease. Un râu ieșea din Eden ca să ude grădina, iar de acolo se despărțea în patru brațe. Geneza 2:8, 10) 

b) țara Egiptului (...de unde ați ieșit și pe care ați semănat-o și irigat-o cu piciorul, ca pe o grădină de legume.) 

Această comparație se bazează pe modul în care apele Iordanului udau câmpia, similar cu felul în care Nilul inunda și 

fertiliza pământul Egiptului. În Geneza 13:10, Lot a ales să locuiască în Câmpia Iordanului tocmai pentru că această 

regiune era bine udată și roditoare, ceea ce o făcea ideală pentru pășune și agricultură. 

Metode de irigare în Egipt. În Egipt, 

revărsarea Nilului era esențială 

pentru agricultură. În fiecare an, în 

timpul sezonului de inundații, Nilul 

se revărsa peste malurile sale și 

acoperea câmpiile din jur cu apă. 

Această apă aducea cu ea un strat 

de mâl bogat în nutrienți, care 

fertiliza solul și îl făcea extrem de 

productiv. Agricultorii egipteni au 

dezvoltat un sistem complex de 

canale și bazine care captau și 

dirijau apa Nilului către câmpurile 

lor, asigurându-se astfel că 

pământul rămânea udat chiar și 

după ce apele începeau să se 

retragă. 

Această irigare naturală și continuă 

a permis Egiptului să devină un 

centru agricol prosper, producând 

recolte abundente. Comparativ, în 

Canaan (Israelul antic), agricultura 

era mult mai dependentă de ploaie, 

ceea ce făcea ca recoltele să fie mai 

vulnerabile la secetă și variații 

climatice. 

În mod similar cu revărsarea Nilului și a râului care ieșea din Eden, râul Iordan se revărsa în câmpia sa la sfârșitul 

sezonului ploios, adică în luna aprilie. Această revărsare era cauzată de acumularea unui volum mare de apă generat 

de ploile căzute în munții Israelului, de la Hermon până la munții Iudeii și Galaadului. Acest fenomen este reflectat în 

următoarele pasaje biblice: 



Harta bazinului hidrologic al râului Iordan

 



 „Poporul a plecat din corturile sale ca să traverseze Iordanul, iar preoții care duceau Chivotul legământului erau 

înaintea poporului. Când preoții care duceau Chivotul au ajuns la Iordan, iar picioarele lor au atins marginea apelor 

Iordanului (căci Iordanul inundă ambele maluri pe toată perioada secerișului (lunile martie-mai)), apele care 

curgeau din amonte s-au oprit adunându-se grămadă pe o mare distanță, până la Adam, cetatea din vecinătatea 

Țortanului, iar cele care coborau în aval spre Marea Arabei (Marea Sărată) s-au scurs de tot. Și, astfel, poporul a 

traversat ajungând în fața Ierihonului.”  

Iosua 3:14-16 



 „Aceștia sunt cei ce au trecut Iordanul în prima lună a anului, atunci când acesta se revarsă 

peste maluri, și i-au alungat pe toți cei din vale, înspre est și înspre vest.” 

 1 Cronici 12:15 

 

Trecerea Iordanului în vremea inundației. Prima lună începea în martie, când temperaturile de primăvară topeau 

zăpezile de la munte și făceau ca Iordanul să producă inundații. Există o inscripție interesantă a lui Sargon al II-lea al 

Asiriei (secolul VIII) în care el pretinde că și-a condus armata peste Tigru și Eufrat în sezonul inundațiilor și a mers ca pe 

uscat. Pe de o parte, o asemenea acțiune era considerabil de riscantă, dar pe de altă parte (din același motiv), atacul 

era unul surprinzător pentru că nimeni nu se aștepta la o asemenea traversare. 

 „Căci țara în care veți intra pentru a o stăpâni, nu se aseamănă cu țara Egiptului, de unde ați ieșit 

și pe care ați semănat-o și irigat-o cu piciorul, ca pe o grădină de legume.” Țara spre care veți 

traversa ca s-o luați în stăpânire este o țară cu munți și văi, care adună apă din ploaia cerului, o 

țară de care se îngrijește DOMNUL, Dumnezeul vostru. Ochii DOMNULUI, Dumnezeul vostru, 

veghează continuu asupra ei, de la începutul anului până la sfârșitul lui.” 

Deuteronomul 11:10-12 

Contrastul de aici nu elogiază precipitațiile în raport cu irigația, pentru că oricine realizează valoarea și succesul 

metodelor și al tehnologiei de irigare. Mai mult, nu se sugerează că precipitațiile adesea insuficiente ale Canaanului ar 

fi superioare inundării regulate și abundente pe care o producea anual Nilul. 

Nu există o metodă de irigare cunoscută care ar putea fi identificată cu expresia „udare cu piciorul”, dar expresia este 

folosită ca eufemism pentru urinare în anumite manuscrise ale textului din 2 Împărați 18:27. Dacă acesta este sensul 

intenționat aici, contrastul nu privește tehnologiile de irigare sau abundența rezervelor de apă, ci puritatea apei folosite 

pentru a crește plante de consum. 

„Prin urmare, dacă veți asculta cu atenție de poruncile mele, pe care eu vi le dau astăzi, iubindu-L 

pe DOMNUL, Dumnezeul vostru, slujindu-I din toată inima voastră și din tot sufletul vostru, 

atunci El promite astfel: «Voi da ploaie țării voastre la timpul potrivit, ploaie timpurie și ploaie 

târzie, ca să-ți poți strânge grânele, mustul și uleiul, și voi da iarbă pe câmp pentru vitele tale. 

Astfel vei mânca și te vei sătura». 

Vegheați asupra voastră, ca nu cumva să vă fie amăgită inima și, astfel, să vă abateți ca să slujiți 

altor dumnezei și să vă închinați lor. Căci atunci mânia DOMNULUI se va aprinde împotriva 

voastră. El va închide cerul și nu va mai ploua, iar pământul nu își va mai da rodul și veți pieri 

repede din țara cea bună pe care v-o dă DOMNUL.”  

Deuteronomul 11:13-17 

 
 
 

 
 
 
 
 
 

Sarcină: 
Pe harta apelor din Israel, inclusă în materialul temei „Relieful și Apa Israelului,” identifică și marchează bazinul 

hidrologic al râului Iordan! 


